

“无车日”活动并不是拒绝汽车，而是要唤起民众对环境问题的重视。这一天，让我们恢复行走的活动的自由，体味平静生活的快乐。

# 无车日里看“汽车社会”

拥挤的城市街头，何时能回归平静。记者 曹剑 摄(资料片)

无车日进入泰安六年，恰恰是汽车数量猛增的六年。六年来，汽车慢慢融入大多数市民的生活，在给市民带来便利快捷的同时，一系列问题也应运而生：停车位越修越多但停车越来越难，路越来越宽却越来越堵……在这个无车日里看看我们的汽车社会，开车还是不开？还真是个问题。

## GDP 增长和畅通通行

### 你要哪个？

又是“世界无车日”。9月22日上午9点半，在泰城文化路西段，禁行的牌子又摆在了路中央，旁边的交警拉起了禁行线，除了来来往往的公交车，这条往日喧嚣的街道忽然变得静谧。

泰安市交警支队直属二大队的站科任队长告诉记者，文化路平时人流量较少。因为有三个学校，所以只有在上学和放学之间人流车流较多，平时大多数时间都处于正常通行的状态。“我们选择车流较少的这条街开展无车日的活动，以不影响市民的正常生活为主要目的。毕竟，汽车已经成了市民生活中的一部分了。”站长表示。

的确，汽车已经成了市民生活中的一部分，但是汽车慢慢增多的社会，路上只写着一个“堵”字。上下班时间，只要说从东岳大街和龙潭路口经过，出租车司机就会不情愿。“那个地方太堵了，进去就出不来。能不能绕个路？到了少收你钱。”不少司机都会这样商量。的确，拥堵似乎变成了泰城某些路段的常态，而且泰城市民也在适应着这种常态。早晚上下班高峰、中午购物黄金时段和火车到站的一瞬间，东岳大街这个“节点”就要遭遇汽车“抢路战”，加上一些挂蹭事故常在这个地方发生，让不少司机心烦不已。

而在泰城的灵山大街、泰山大街等，也经常出现堵车的状况。除了拥堵，停车难也成了不少市民心烦的问题。“现在开车出门第一个目标就是找停车位，停车太难，以前一些喜欢去的地方都不敢去了。”在建设大厦上班的孙先生说。

“现在临床用血量每年都在增加，这与车祸等事故的增加有着密不可分的联系。”泰安市中心血站血源科副主任

曲小娜告诉记者。

泰安市环保局工作人员介绍，现在泰安机动车保有量与日俱增。2005年有49余万辆，其中汽车类13万余辆，摩托车类36余万辆，而到2010年，泰安市机动车保有量增加到86余万辆，其中汽车类35万余辆，摩托车类50余万辆。其中，机动车保有量的增长幅度达75%。

“汽车对于泰安的GDP和泰安人的物质生活，意义格外重大。”泰安市经信委的工作人员介绍，泰安是山东省政府确定的八个整车生产区和八大零部件生产区之一，汽车及零部件产业是泰安规划发展的重点主导产业。今年1月至7月份，汽车行业实现主营业务收入202.28亿元、利税22.39亿元、利润13.94亿元，分别增长了33.21%、39.06%和40.51%。

记者了解到，到2015年，汽车行业实现主营业务收入1000亿元、利税100亿元、利润60亿元，年均增长27%左右，占规模以上工业企业销售收入的比重达到11%以上，建成全省重要的汽车工业基地。这些年，泰安将抓好重汽工业园、泰航工业园、青年汽车、新凯双驰汽车、韩国现代重工等企业的重点项目，“十二五”期间，将培植3个百亿企业。

毫无疑问，这些成绩让泰安的GDP年年攀高，然而，如同硬币的两面性一样，泰安市汽车工业的发展给市民带来物质实惠的同时，也在与市民不断提高的生活品质发生着碰撞。

汽车数量增多、业绩红火，污染、拥堵、安全问题也如同寄生虫一般，逐渐地侵蚀着我们的生活质量甚至生存环境。

## 开车便捷和身体舒服

### 哪个重要？

“由于老家在别的城市，每年回家的时候都要赶公共汽车或者火车。后来有了孩子，孩子实在受不了汽车的缓慢和火车的拥堵，哭闹个不停，还生过病。为此，我都好几年过年没有老家了。直到去年我们买了私家车，终于可以舒舒服服回家了。”说起家里的爱车，家住贤德苑的李新还是很开心。

“过去每天接送女儿是我和老公最头疼的事情，孩子在

市中心上学，距离我和老公上班的地方都很远。开始的时候骑自行车接送，每天花在路上就要1个小时，后来买了电动车，赶上刮风下雨的，孩子也跟着受罪。”泰城市民孙群说，买车完全是为了方便接送孩子，到周末一家人还能开车去近郊游，方便多了。

在享受汽车带来的舒适同时，过度依赖汽车也对身体健康带来一定的危害，颈椎、腰椎等疾病困扰着有车一族，而过多的汽车尾气排放也带来了呼吸道方面的疾病。

市民王菲菲今年3月份终于买了车，告别了挤公交的日子。回想起这两年每天挤公交车的经历，王菲菲皱起了眉头。由于在影院工作，上下班时间不固定，有时候要等晚上最后一场电影结束后才能走。“连公交车都没有了，只能打车回家，不安全也不方便。当时，我就立志在3年内开上自己的车，没想到愿望这么快就实现了。”王菲菲说，在车里坐的时间长了，经常感觉腰疼、脖子酸。

“过度依赖汽车会给身体健康带来一定的危害，颈椎病、腰椎间盘突出，这些疾病发病率人群日益增多，并且趋于年轻化，并且在经常开车的人身上较为常见。”泰山医学院附属医院老专家门诊的权医生说，由于开车需要精力高度集中，使得一些有基础病例的患者很容易引发心脑血管等疾病。

权医生表示，过多的尾气排放对呼吸器官的损害是很严重的，特别是尾气中含有的有害成分对人体损害很大。现在医院也接诊了很多铅中毒的病人，儿童患哮喘的病例也比过去多了，这与吸入过多的铅也有关系。

泰安市圣家足道的经理李宁告诉记者，现在来做推拿按摩的顾客大部分都是由于颈椎和腰椎出现问题，基本上这些都是有车一族，而且都是长期坐办公室的。有些顾客全身肌肉发紧、僵硬，一些严重的还会出现晕眩的症状。“通过推拿能够起到缓解作用，但是没法得到根治。最有效的还是加强运动。”李经理说。

## 追究效率和慢活享受

### 难以两全

22日上午，家住迎胜路的王永林夫妇像往常一样晨练

遛弯，顺着东岳大街逛出去，再从文化路绕回来。上午9点半，两人来到文化路西段，发现这段路上几乎没有机动车行驶。企业文职干部退休的王永林在看到无车日禁行的牌子后，感慨说，上世纪60年代中心医院这一片全是平房，文化路上几乎看不到汽车。王永林的妻子吴庆莲接话说，那时候骑个自行车就很让人羡慕了，在街上看见熟人都下车打招呼，现在隔着玻璃喇叭，感觉生分了似的。

文化路一家包子铺的老板张树山告诉记者，文化路上学校众多，一到上学放学的点，整个路上堵得水泄不通，刺耳的喇叭声响成一片，刮擦也是常有的事。“顺路来买饭的家长都是停下车，急匆匆地跑来跑去。”张树山说。

“没办法，既要上班又要接送孩子，还得做饭做家务，必须得开车，要不然根本来不及，买个车还是很方便的。”家住御碑楼小区的孙女士说。现在是个讲究效率的社会，单位的指纹打卡机决定了上班绝对不能迟到，所以从孩子上幼儿园起，她们家就贷款买了一辆东风雪铁龙。“效率提高的同时也带来不少烦心事，现在觉得自己的脾气也越来越坏了。”孙女士说，每天开车在路上都心焦气躁的，最怕的就是堵车和刮擦，一半交通事故处理不完，所有事情都耽误了。

“我总觉得每天有忙不完的事情，有时候在路上看见前面有新手慢吞吞地开车，气就不打一处来。有时候遇见车，恨不能把车扔了，自己打车走。朋友们都说我是淑女的，但是现在我一开车就会觉得焦虑，觉得心情不好。后来才知道，这叫做‘路怒症’。”今年刚买了车的市民刘珊告诉记者

者。

“现在不是都在提倡‘慢活’这个理念吗？生活本身是很美的，但是现在的节奏太快，我们往往忽略了身边的美景，从而生活的压力增加，疲惫感加强。”心理老师陈会芝说。

于是，在9月22日上午短暂的两个小时里，在从树叶中投下来的斑驳阳光里，不少市民在路边享受着片刻的宁静和轻松。推车孩子的母亲，携手相挽的老两口，还有一路叮叮当当骑着自行车的年轻人，成为这条道路的主角。家住文化路的田云昌说，喧嚣、尾气和拥堵瞬间减少了，随之而来的是隔着马路喊话的顺畅，吮吸清新空气的渴望和自由行走的畅快。田云昌说：“这种感觉好久都没有过了，让我想起了以前，尽管这种感觉只维持几个小时。毕竟现在路上有车不再是稀罕事儿了，而无车才是‘大新闻’”。

“无车日并不是要让泰安没有汽车，这样不再符合现代社会的实际情况。我们只是要给大家这么一段时间，让大家享受慢行的快乐，倡导绿色出行的观念。”负责封闭运行路段的执勤的泰安市交警支队直属二大队的站队长表示。

是的，在这个快节奏的社会，也正是汽车的天下。人们即使被汽车所累，也割舍不掉对汽车的依赖感。在“世界无车日”里，让我们暂时告别汽车，再一次细细思考当年设立无车日的主旨：无车日并不是让我们抗拒汽车，而是唤起我们对环境的重视，恢复行走的活力，体味平静的快乐，享受慢活节奏带给我们的舒适和安宁。

本报记者 杨璐 刘慧娟  
李兆辉 周倩倩 王世腾

